Otomar Kvěch: Sonáty pro varhany

Žil jsem 32 let ve šťastném soužití s mou spolužačkou varhanicí. Neobtěžoval bych nikoho svých osobním smutkem z toho, že mne předčasně opustila, kdyby tři z mých dosavadních čtyřech varhanních sonát nebyly nějak spjaty s její osobou.

K mým partnerských povinnostem patřilo dělat manželce registrátora. Někdy byly plné ruce práce, někdy se ale nastavila základní registrace a dále nebylo co na práci. A v jeden takovýto moment mne napadlo (bylo to v sále Grand hotelu Pupp v Karlových Varech), co kdybych zkusil napsat jakýsi portrét manželky pro varhany. Bavilo mne  promýšlet její povahu a spojovat to s konkrétní koncepcí nové skladby. V roce 1987 tak vznikla jednovětá sonáta s názvem Portrét – Sonáta fantazie spojující hlavní větu s codovým dovětkem, který je jakousi oslavou. 

O 13 let později – již v době propuknuvší vážné nemoci mé manželky – mne napadlo napsat varhanní sonátu oslavující našeho společného učitele varhan dr. Josefa Kubáně. Tento milý a skromný muž – dlouholetý varhaník v předním pražském chrámu sv. Jakuba a učitel hry na varhany na pražské konzervatoři - byl pro mne nejlepším pedagogem v životě. Jako rodák ze středních Čech měl velmi úzký vztah ke svému vzoru z mládí, varhaníkovi a skladateli ze Svaté hory u města Příbram Robertu Führerovi. Jeho velkou láskou byla forma chorálové předehry. A tak jsem jako poctu milovanému učiteli (který byl tou dobou již 17 let po smrti) zvolil jako základ své nové 2. sonáty s názvem Chorální sonáta (Sonáta č. 2) pro varhany Führerovu kostelní píseň „Bože před Tvou velebností“ a zhudebnil jí ve třech podobách: jako chorální fantazii, jako chorálovou předehru a jako chorálovou fugu s introdukcí. A protože v průběhu práce nad 2. větou skladby má žena zemřela, včlenil jsem do introdukce 3. věty malý citát lidové písně „Dobrú noc má milá“.
V roce 2004 mne vyzval kolega skladatel Zdeněk Zahradník, abych napsal varhanní skladbu určenou pro festival ve Zlonicích, městečku ve středních Čechách, kde se učil hudbě Antonín Dvořák. A protože Dvořák napsal v mládí symfonii (nalezenou teprve přes 30 let po jeho smrti), o které hovořil jako o „Zlonických zvonech“, bylo mi ihned jasné, že za tématický základ své nové skladby použiji motivy z této kompozice. Témata ze symfonie jsem variačně rozvíjel po svém a v průběhu nevelké Variační sonáty (Sonáty č. 3) jsem se snažil skromně vylíčit běh Dvořákova života. 
Vznik Sonáty pro varhany sólo č. 4 byl podnícen několika různorodými podněty. Základním podnětem byla výzva Evy Ociskové manželky varhaníka Tůmy abych napsal něco „pro Jarouška“. 

Dalším silným, byť velmi vnitřním podnětem byl pocit dluhu vůči památce mé zemřelé ženy. Mám s ní varhany, u jejichž hracích stolů relativně často i sedávám – jak jinak – osobně velmi spojené: poznali jsme se u nich, celý náš společný život nás provázely, konečně byla možnost „zahrát si“ na varhany jedním z posledního, co jí drželo při životě v době její postupující nemoci. Pokusil jsem se tedy napsat jakousi vzpomínku a snad i malou oslavu na její památku. 

Konečně byly jistým podnětem při koncipování této skladby myšlenkové proudy spjaté s takzvanou postmodernou, zejména s tou její stránkou, která se odvolává na umělecká díla minulosti.

Obsah skladby lze vykládat v několika rovinách. Domnívám se, že je to hudba svébytná, v „citátových“ větách samozřejmě pro plné pochopení je zapotřebí jistých hudebních znalostí. Jde o pět vět o jistém symetrickém uspořádání. 1. věta je jakousi introdukcí a koresponduje s větou pátou, která je zase codou celého cyklu. 2. a 4. věta jsou intermezzy postmoderně kolážového typu – jsou zde užity citáty z různých skladeb. Výběr citátů souvisel s programními záměry. Centrální větou je věta třetí, kde jsem se snažil opět  napsat dramatickou, tektonicky taženou větu podle modelu vytvořeného Beethovenem a ve varhanní tvorbě ne příliš užívanou (varhany se svou podstatou takovému pojetí tektoniky jakoby vzpírají, já si však umínil, že to dokážu). Formy jednotlivých vět jsou dány jejich obecným vyzněním: 1. je barokní dvoudílná forma s codou, 2. je prostě třídílná, 3. je sonátové allegro, 4. věta je passacaglia, 5. věta je velmi prosté formy a, a´, b.

Velmi podstatným momentem, který určoval tvářnost jak celku, tak jednotlivých vět byl mimohudební program. Je ve své podstatě velmi naivní (já se sám v této oblasti označuji za typ „Mistr vyšebrodský“ – ten výtvarně ztvárnil nanebevzetí Krista tak, že vymaloval na horní část obrazu nohy - tělo a hlava jsou již mimo obraz - a dole jsou udivení učedníci. Takovou koncepci by mohlo po výzvě: namaluj nanebevzetí zvolit malé dítě). 1. věta jsou Miluščina učednická léta – proto ono Preludium – etuda. Tematický materiál je záměrně etudovitý, až školsky názorný (Schneiderovy Pedalstudien, apod.). 2. věta je Miluščin praktický varhanický život viděný pohledem praxe hráče při svatebních obřadech: věta je koláží melodie, kterou jsem v 18ti napsal, když jsem spolužačku Milušku „děsně miloval“ a různých úryvků témat ze svatebních pochodů (Mendelssohn, Wagner, Verdi, Grieg, Dvořák). Chce-li někdo může v této větě i hledat obraz naší svatby. U 2. věty se protnul programový záměr s postmoderními pohledy. 3. věta je obrazem Miluščina heroického boje s nemocí. 4. věta je symetricky vůči 2. větě koláží z témat smutečních pochodů. Opět jde o dvojznačnost: Miluška odehrála stovky smutečních obřadů, ovšem v tomto konkrétním umístění v sonátě je tím také znázorněno, jak ten boj 3. věta dopadl. Tématem passacaglie je téma ze slavného pochodu ze Soumraku bohů, další materiál je odvozen z Chopina, Mahlera, Beethovena. Attacca uvedená 5. věta je jakousi skromnou oslavou Miluščiny duše, která v závěru stoupá vzhůru.
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